

# Подготовка благовестника

Дж. Л. Мэй

При рассмотрении механики успешного владения речью в передаче Божьей вести полезно подумать о качествах, необходимых вестнику Божьего Слова. То, как человек пользуется средствами коммуникации, зависит от него самого со всеми его особенностями. Топор может быть действенным инструментом как для рубки деревьев, так и для убийства человека. Это зависит от сердца того, в чьих руках топор. Поэтому благовестник должен подготовить себя прежде, чем он сможет подготовить убедительную проповедь. Перед тем, как обратиться к внешней стороне, то есть к подготовке и проведению проповеди, нам следует на некоторое время заглянуть внутрь себя. Вестник должен быть достоин вести. Если мы хотим стать настоящими благовестниками, мы должны прежде задать себе несколько важных вопросов.

## КАКОВЫ НАШИ ПОБУЖДЕНИЯ?

Всегда существовали люди, которые провозглашали Слово Божье из неверных мотивов. Одни это делают из зависти или соперничества (Фил. 1:15). Другие проповедуют ради денег (1 Тим. 3:3; 6:10; Тит. 7:11; 1 Пет. 5:2). Третьи – чтобы самоутвердиться: приобрести почет и прославить себя, демонстрируя свою способность говорить. Некоторые любят властвовать над людьми, манипулировать ими, чтобы жить по своим потребностям. Есть такие, кто рассматривает проповедническую или наставническую деятельность как способ навязать другим собственные представления и убеждения.

Если мы хотим проповедовать по иным причинам, кроме стремления возвратить заблудших людей к Богу, нам лучше вовсе не братья за это дело. Мотивы, ведущие нас к проповеднической деятельности, должны исходить

из сострадания к погибшим. Мы должны быть убеждены, что те, кто без Христа, потеряны и не имеют надежды (Еф. 2:12; Отк. 20:15). Мотивом Иисуса для прихода в этот мир было “взыскать и спасти погибшее” (Лук. 19:10). Мы должны быть убеждены, что многие из этих погибших душ не спасутся, если мы не принесем им благовествование об Иисусе. Наша миссия должна быть спасительной миссией. В противном случае наша проповедь будет лишеной энтузиазма, как бы искусно мы ни владели своей речью. Проповедник с холодным сердцем хуже, чем отсутствие проповедника. У проповедника с неверными мотивами не будет ни духа, ни огня, ни самоотдачи, которые нужны ему, если он хочет приносить плоды.

## КАКОВО НАШЕ ОТНОШЕНИЕ К ЛЮДЯМ?

Разница между тем, ведем ли мы душу к Богу или уводим ее от Бога, может заключаться в том отношении к людям, с которым мы проповедуем. Однажды я слышал, как проповедник говорил об аде как о неотвратимом месте для той души, которая восстает против Бога. Мне он показался злым и безжалостным, потому что когда он говорил, создавалось впечатление, будто его совсем не заботило, попаду я в ад или нет. Его позиция превосходства и дух высокомерия как бы говорили мне, что я не могу и надеяться попасть в рай, и поделом мне. Он выкрикивал угрозы, как армейский командир. Если бы я уже не был христианином, я бы, наверное, ушел еще дальше от Бога. Некоторое время спустя я слушал другого проповедника, говорившего на ту же тему об аде. Он излагал те же истины, но делал это с чувством сострадания. У меня не возникло ни тени сомнения в том, что он не хотел, чтобы я оказался там, и проповедовал потому, что любил мою душу и хотел, чтобы я попал в рай. Я видел в

нем дух Иисуса, который предупреждал с состраданием (Мат. 23:37, 38). Каким же мы должно быть наше отношение?

Во-первых, мы должны относиться к людям с благодарностью. Наша позиция должна быть подобна позиции человека, который, идя по улице и увидев пьяного, лежащего в грязи на обочине дороги, сказал: “Божьей милостью я здесь”. Мы – грешники, протягивающие руку помощи другим грешникам. Мы получили благодать Божью и жаждем, чтобы другие тоже обладали ею. Каждый заблудший человек, встреченный нами, – это мы сами прежние, до того, как мы узнали благовестие об Иисусе. Мы должны с благодарностью желать лишь одного – быть чистым проводником Божьей вести. Наше прощение и принятие нас Богом стало возможным только благодаря кресту. Благодарность за жертву Иисуса на кресте должна побудить нас укрыться за этим крестом и помогать другим людям увидеть то, что для них сделал Иисус. В центре благовестия Нового Завета был крест (Деян. 2:22, 23; 1 Кор. 2:2).

Во-вторых, наше отношение должно быть служением людям. Павел сказал в Фил. 2:5–8: “Ибо в вас должны быть те же чувствования, какие и во Христе Иисусе”. Каковы же были чувствования Иисуса? Они подробно излагаются в последующих стихах.

(1) Несмотря на Свою божественную сущность, Иисус, придя на землю, отказался быть Богом. Будучи единственным Сыном Бога, равным с Богом, Он разделял высшую власть на небесах. Но Он добродушно отказался от этого положения ради искупления погибших Божьих созданий.

(2) Будучи господином, Он добровольно отказался от этого положения, став людям рабом.

(3) Будучи Богом, Он с готовностью принял образ человека.

(4) Имея право ожидать от других повиновения, Он смирил Себя и стал послушным вплоть до самой жестокой и унижительной смерти, какой только может умереть человек, – проклятый, распятый на кресте.

Вот каково отношение Иисуса! Если мы хотим иметь успех как проповедники и как учителя Слова Божьего, мы должны развивать в себе то же отношение. Мы проповедуем не для того, чтобы другие служили нам. Проповедуя, мы сами служим другим. Мы спасаем погибающих, не считаясь с тем, что нам это будет стоить. Мы ведем людей к Богу, а не к себе. Мы стремимся исполнить Божье предначертание в нашей жизни, чтобы Бог использовал нас в Своей работе. Мы должны так говорить с людьми,

чтобы было видно, что сила исходит от Бога, а не от нас (1 Кор. 2:5; 2 Кор. 4:7).

В-третьих, мы должны быть мужественны. Мало кому удавалось проповедовать об Иисусе более плодотворно, чем апостолам. История, рассказанная в Деян. 4, дает тому объяснение. Петра и Иоанна арестовали и заточили в тюрьму до утра. На следующий день их поставили перед начальниками и спросили, какой силой и каким именем они проповедовали воскресение Иисуса. Петр ответил, что он делал это именем Иисуса Христа Назорея, Который исцелил немощного человека накануне. Он также напомнил им, что за несколько недель до этого они убили Иисуса. И дальше заявил, что нет другого имени под небом, которым люди могли бы спастись. Начальники знали, что Петр и Иоанн были люди некнижные и простые. Но видя их смелость (Деян. 4:13), они признали, что, без сомнения, эти люди были с Иисусом.

Начальники побоялись их наказывать, потому что все люди, бывшие свидетелями исцеления немощного человека, восхваляли Бога, и, пригрозив им, отпустили. Когда Петр и Иоанн вернулись к другим христианам и пересказали, что с ними случилось, те единодушно возвысили голос к Богу в молитве. В стихе 29 они молились о том, чтобы им была дана смелость проповедовать Слово Божье, не взирая на угрозы.

В заключительных словах своего письма ефесянам Павел просил братьев молиться за него, чтобы он мог смело и открыто возвещать тайну благовествования (Еф. 6:19, 20). Смелость! Дерзновение! У Павла не было чувства превосходства. Он не превозносил себя. Только смиренное мужество должно отличать нашу проповедническую и наставническую деятельность.

В-четвертых, мы должны быть искренними. Павел говорил христианам, что он пребывал “в простоте и богоугодной искренности” (2 Кор. 1:12). И еще он учил: “Любовь да будет непритворна” (Рим. 12:9). Слово “искренность” означает “подлинность, правдивость, откровенность”. Греческое слово, переводимое словом “искренний”, означает также “чистый, без примесей, не фальсифицированный”.

Искренний проповедник – тот, чья жизнь и мотивы чисты и неподдельны. Мы должны быть верны Богу и преданы Его Слову. Мир полон обманщиков, которые стремятся только к собственной наживе. Проповедник, который притворяется, будто говорит от имени Бога, ради личной наживы – самый великий обманщик в мире.

## КАКОВА НАША ЖИЗНЬ?

Во-первых, мы должны жить в соответствии с тем, что мы проповедуем. Когда я был студентом, один из преподавателей Библии учил меня, что, если мы просим кого-либо сделать что-то, мы прежде сами должны быть готовы сделать в десять раз больше. Джон Р. Стотт говорит: “Мы проповедуем не столько для других, сколько для самих себя”.<sup>1</sup> Павел писал: “Но усмиряю и порабощаю тело мое, дабы, проповедуя другим, самому не остаться недостойным” (1 Кор. 9:27). Мы должны быть “образцом для верных в слове, в житии, в любви, в духе, в вере, в чистоте” (1 Тим. 4:12). Если то, как мы поступаем, не согласуется с тем, что мы говорим, то люди, скорее всего, не услышат наших слов. Чистая и святая жизнь – это самое великое свидетельство силы Божьей, действующей в нашем мире. Миру не только нужно слышать о Боге, ему необходимо видеть работу Бога в жизни человека. Если мы хотим стать вестниками Божьего Слова, мы не должны жить такой жизнью, которая бы поставила под сомнение саму весть.

Во-вторых, Мы должны быть преданы тому, чему посвятили себя. От облеченных доверием Бога требуется быть верными (1 Кор. 4:2). И снова Дж. Р. Стотт говорит:

Основополагающим принципом христианской религии является то, что мы верим в то, во что верим, не потому, что человек выдумал это, а потому, что это открыл Бог. ... Те проповедники, которые разделяют это убеждение, смотрят на себя как на попечителей божественного откровения, или, как выразился апостол Павел, “домостро-

<sup>1</sup>John R. Stott, *Between Two Worlds* (Grand Rapids, Mich.: Wm. B. Eerdmans Publishing Co., 1932), 58.

ителей таин Божиих” (1 Кор. 4:1), то есть тайн, открытых Им.<sup>2</sup>

В-третьих, наша жизнь должна служить живым примером для других. Понимаем мы это или нет, но наша жизнь – пример для других. Некоторые люди последуют по нашему пути, каким бы он ни был, праведным или неправедным. Некий человек однажды бродил по кладбищу, читая стихи на надгробных камнях. Один стих привлек его внимание. В нем говорилось:

Помни друг, проходящий мимо,  
Однажды я был таким же, как ты.  
Теперь же я здесь, а скоро и ты будешь рядом,  
Поэтому готовься, мой друг, пойти вслед  
за мной.

Подумав немного над этим четверостишием, он взял кусочек мела и написал под ним:

Не могу я пойти за тобой,  
Ибо не знаю, каков был путь твой.

Какой бы путь мы ни избрали, в этой жизни или в следующей, мы поведем за собой и других. Об этом стоит задуматься.

**ПРИМЕЧАНИЕ ИЗДАТЕЛЯ:** Другие уроки Дж. Л. Мэя будут опубликованы при дальнейшем изучении темы: “Подготовка человека и Божья весть”. Дж. Л. Мэй ежегодно путешествует по Индии, Кении, Гане, Гайане и другим странам, обучая проповедников и других руководителей церкви. Он проводит недельные практические семинары по Библии совместно со школой проповедников и ее печатным органом “Истина сегодня”.

<sup>2</sup>Там же, стр. 57.